

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Валова Михаила Викторовича  
«Дельта реки Волги: структурно-динамические особенности  
каузального влияния дестабилизирующих факторов среды на  
функционирование почвенно-растительного покрова», представленной на  
соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности  
25.00.23 – Физическая география, биогеография, география почв и геохимия  
ландшафтов**

Диссертационная работа М.В. Валова посвящена изучению одного из важнейших регионов Евразии – Прикаспийскому, который в силу ряда причин: географических, природно-ресурсных, geopolитических и других приобрел исключительно важное межрегиональное значение. Роль низовьев реки Волги велика для Европейской части России, однако природные процессы, которые здесь протекают, еще до конца не изучены.

Диссертант выбрал в качестве объекта изучения почвенно-растительный покров, который является одним из индикаторов происходящих в дельте Волги динамических процессов.

Автором на основе полевых и стационарных наблюдений на профиле и участках в дельте реки Волги и их комплексного анализа получена достоверная информация о динамике и продуктивности травостоя, длительности затопления различных уроцищ ландшафта дельты в период весенне-летних половодий, изменении солевого состава и степени засоленности почв. Следует особо отметить аналитическую работу, которую провел соискатель при обобщении данных, полученных в ходе исследований В.Б. Голуба и А.Н. Бармина и в ходе собственных полевых и лабораторных исследований, что позволило ему выявить ряд значимых выводов и закономерных зависимостей за длительный период 1978-2016 гг., что имеет не только большое научное, практическое, хозяйственное, но и образовательное значение.

Представленные к защите положения хорошо опробированы в 45 научных работах, из которых 13 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Работа имеет логичную структуру и содержит достаточное описание состояния проблемы. Теоретико-методологическую и информационную базы исследования. В то же время, автореферат не лишен некоторых недостатков:

- некоторые мелкие подразделы в содержании работы логично объединить в более крупные;
- при хорошем обеспечении табличным и иллюстративным материалом, логично дополняющем текст, некоторые рисунки представлены не качественно (рис. 9, 10).

Однако высказанные замечания не умаляют полноту и глубину проработки темы исследования и общего благоприятного впечатления от представленной работы.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, соответствует всем требованиям ВАК, теоретическая и практическая ценность работы

очевидны. Всё вышеизложенное позволяет считать, что ее автор – Валов Михаил Викторович – достоин присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.23 – физическая география, биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Глаголев Станислав Борисович,  
кандидат географических наук  
(по специальности 25.00.26 – землеустройство,  
кадастр и мониторинг земель),  
директор Государственного природного заповедника  
«Богдинско-Баскунчакский»,  
Адрес: 416502, Астраханская обл., г. Ахтубинск,  
мкр. Мелиораторов д. 19, пом. 1  
Тел.: 8 (85141) 3-93-80  
E-mail: glagolev1972@mail.ru

Я, Глаголев Станислав Борисович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета Д 212.189.10 при Пермском государственном национальном исследовательском университете и их дальнейшую обработку.

«5» марта 2018 г.



(подпись)

Глаголев С.Б.